

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
имени В. И. ЛЕНИНА  
Исторический факультет

---

*Л. С. АБЕЦЕДАРСКИЙ*

**БОРЬБА БЕЛОРУССКОГО НАРОДА  
ЗА СОЕДИНЕНИЕ С РОССИЕЙ**

(ВТОРАЯ ПОЛОВИНА XVI—XVII в.)

**АВТОРЕФЕРАТ**  
диссертации на соискание ученой степени  
доктора исторических наук

г. МИНСК 1965

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ имени В. И. ЛЕНИНА

Исторический факультет

---

*Л. С. АБЕЦЕДАРСКИЙ*

БОРЬБА  
БЕЛОРУССКОГО НАРОДА  
ЗА СОЕДИНЕНИЕ С РОССИЕЙ  
(ВТОРАЯ ПОЛОВИНА XVI—XVII в.)

АВТОРЕФЕРАТ  
диссертации на соискание ученой степени  
доктора исторических наук

МИНСК 1965



\* 20502779 \*

Диссертация выполнена на историческом факультете Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина.

Защита диссертации состоится на заседании Объединенного Ученого Совета гуманитарных наук при Белорусском государственном университете имени В. И. Ленина «10» июня 1965 г.

Автореферат разослан «15» мая 1965 г.

Исторические корни нерушимой дружбы русского и белорусского народов уходят в глубокую древность.

Территорию Белоруссии издавна населяли восточно-славянские племена, связанные со всем восточным славянством родством языка, родством материальной и духовной культуры.

В процессе формирования классового общества восточное славянство консолидировалось в единую древнерусскую (восточно-славянскую) народность. Образование в конце IX в. Древнерусского государства содействовало усилению общности всех земель Древней Руси и, высоко подняв ее международный авторитет, укрепляло в сознании русских людей чувство глубокой любви к своей родине.

История западнорусских земель, на которых позже стала формироваться белорусская народность, неотделима от истории всей Древней Руси.

В период феодальной раздробленности общность материальной и духовной культуры Древней Руси не только не ослабла, но, напротив, усилилась. Это было обусловлено тождественностью социально-экономического развития древнерусских земель, влиянием процветавшего феодального города, общностью языка, общностью богатейшего культурного наследия прошлых веков.

Ослабленные тяжелой борьбой с татаро-монгольскими завоевателями и немецкими захватчиками, западные земли Руси в течение второй половины XIII — первой половины XIV в. подпали под власть литовских феодалов и вошли в состав Литовского государства — Великого княжества литовского.

На западнорусских землях, политически обособленных от других земель Руси, с XIV в. получили возможность для своего развития имевшиеся ранее особенности языка, материальной культуры, обычаев, быта.

Дальнейшее развитие и одновременная нивелировка их привели к образованию белорусской народности. В это же время на северо-востоке Руси формировалась русская (великорусская) народность, на юго-западе — украинская.

Братские русский, украинский и белорусский народы навсегда сохранили сознание своего родства и единства Руси.

Объединение в XV—XVI вв. русских земель вокруг Москвы и образование Русского централизованного государства имело огромное значение в исторических судьбах белорусского народа.

Несмотря на то, что Белоруссия находилась в составе Великого княжества литовского, которое с 1569 г. было объединено с Польшей в одно государство — Речь Посполитую, русско-белорусские связи, широкие и разносторонние, оказывали большое влияние на развитие экономики и культуры всех белорусских земель.

Россия стала единственной и надежной опорой белорусского народа в его борьбе за освобождение от гнета польско-литовских феодалов и католической церкви. Подавляющее большинство населения Белоруссии стремилось к соединению с братским русским народом в составе России и боролось за достижение этой цели.

В дореволюционной историографии русско-белорусские связи и борьба белорусского народа за соединение с Россией не нашли должного освещения.

Дворянские и буржуазные историки как русские, так и польские, фактически изучали не столько историю Белоруссии, сколько историю тех государств, в состав которых она входила.

Во всех крупнейших дореволюционных исследованиях, касавшихся истории Белоруссии XIV—XVI вв., ее история подменена историей Великого княжества литовского (по терминологии многих исследователей — «Литовско-Русского государства»).

Великое княжество литовское было многонациональным, слабо централизованным государством с пестрыми хозяйственными, культурными, религиозными и другими

особенностями его разных земель. Как единый организм Великое княжество литовское можно рассматривать только в политическом отношении, да и то с некоторыми оговорками. Что же касается хозяйственных, культурных, религиозных и других особенностей его разных земель, то сводить их воедино явно неправомерно.

Между тем, многие дореволюционные историки в своих работах представляли Великое княжество литовское как единую социально-экономическую и политическую систему, находившуюся под определяющим влиянием Западной Европы. Поскольку русско-белорусские связи не привлекали их внимания, постольку и историю Белоруссии они показывали односторонне, не освещая особенности ее хозяйственного и культурного развития, полагая, что она, как и все Великое княжество литовское, находилась под определяющим влиянием Запада.

Историю Белоруссии более позднего времени многие дореволюционные историки также подменяли историей тех государств, в составе которых она находилась.

Мнение, будто бы Белоруссия в своем историческом прошлом (до конца XVIII в.) была страной, связанной в экономических и культурных отношениях с Западной Европой, долгое время было распространено и в советской историографии. Такое мнение высказывали М. В. Довнар-Запольский, В. И. Пичета, П. И. Ляшенко и другие исследователи.

Отсутствием в исторической литературе исследований и данных о русско-белорусских связях, о борьбе народных масс Белоруссии за соединение с Россией воспользовались белорусские буржуазно-националистические фальсификаторы истории. Распространенное и в дореволюционной и в советской историографии мнение об определяющем влиянии на Белоруссию ее связей с Западной Европой они преувеличили до абсурда и, злонамеренно, отождествляя царизм с русским народом, изощрялись в клеветнических вымыслах о постоянной вражде между трутящимися Белоруссии и России.

Белорусские советские историки разоблачили буржуазно-националистических фальсификаторов, показав полную научную несостоятельность их клеветнических вымыслов, которыми они пытались идеологически «обосновать» свою грязную политическую цель — отрыв от Советского Союза Советской Белоруссии и превращение

ее в колонию западноевропейских и американских империалистов.

Уделив главное внимание отрицательной критике буржуазно-националистических фальсификаторов, имевшей большое научное и общественно-политическое значение, белорусские советские историки до Великой Отечественной войны всесторонне и глубоко не изучали русско-белорусские связи и борьбу народных масс Белоруссии за соединение с Россией. Эти вопросы не нашли должного освещения в историографии и до наших дней.

Высказанное такими авторитетными исследователями как М. В. Довнар-Запольский, В. И. Пичета, П. И. Лященко мнение будто бы Белоруссия в своем историческом прошлом (до конца XVIII в.) была страной, связанной в хозяйственных и культурных отношениях только с Западной Европой, наложило отпечаток и на работы по истории Белоруссии, опубликованные в наши дни.

Некоторые историки, по-прежнему подменяют историю Белоруссии историей Великого княжества литовского и главное внимание уделяют ее связям с Западом. В работах, обобщающих исследования, выполненные историками за последние годы, уделено известное внимание русско-белорусским торговым связям, а также борьбе народных масс за соединение с Россией. Однако все эти вопросы изложены слишком декларативно. Они слабо связаны с основными проблемами истории белорусского народа. Так, например, в «Истории Белорусской ССР» (т. I, Минск, 1961) не приведено ни одного факта, который бы свидетельствовал, что во второй половине XVIII в. народные массы Белоруссии стремились к соединению с Россией и боролись за достижение этой цели. Таким образом, и работам, обобщающим исследования, выполненные историками за последние годы, также присуща некоторая односторонность в освещении многих вопросов истории Белоруссии XVI—XVIII вв.

Изучение русско-белорусских связей и борьбы народных масс Белоруссии за соединение с Россией имеет большое научное и общественно-политическое значение. Без глубокого и всестороннего изучения этих вопросов нельзя правдиво показать историческое прошлое белорусского народа.

Следует заметить, что американские империалисты и западногерманские реваншисты, делая ставку на идео-

логические диверсии против стран социалистического содружества, проявляют большое внимание к истории Белоруссии. Специализировавшийся на антисоветской пропаганде мюнхенский так называемый «институт по изучению истории и культуры СССР» усиленно фальсифицирует и историю белорусского народа. Хозяева этой фабрики лжи и клеветы в качестве «историков» используют белорусских националистов — пособников гитлеровцев в их кровавых злодеяниях во время оккупации Советской Белоруссии. Бежав от справедливого возмездия на Запад, эти преступники и изменники Родины ведут разнузданную антисоветскую пропаганду, злобно клеветают и на сегодняшнюю советскую действительность и на историческое прошлое белорусского народа. Они не могут скрыть свою звериную ненависть к трудящимся Советской Белоруссии. Один из таких наймитов западногерманских реваншистов выболтал в эмигрантской газетенке свою человеконенавистническую мечту: «писать историю Белоруссии не пером и чернилами, а штыком и кровью».

Фашистско-националистические фальсификаторы, раболепствуя перед своими хозяевами, не брезгают ничем, чтобы представить историю Белоруссии в нужном для идеологов империализма виде. Их клеветнические выдумки поистине не имеют границ. Они твердят, что белорусский народ никогда не имел ничего общего с русским народом, что из всех славянских языков наиболее далек от белорусского языка язык русский, что материальная и духовная культуры белорусов не славянская, а «балтийская». Великое княжество литовское XIV—XVI вв. они объявляют «беларускім гаспадарствам», в котором торжествовало «народапраўства», а для всех вероисповеданий была «паўнюсенькая» свобода. Мюнхенские борзописцы распространяют выдумки об извечной вражде русского народа к белорусскому народу и вопят, что соединение Белоруссии с Россией было величайшей трагедией для белорусского народа. Они твердят, что однородный по своему социальному составу белорусский народ не знал ни классовых противоречий, ни классовой борьбы.

Вся эта злонамеренная ложь, разумеется, бездоказательна. Данные исторических источников полностью опровергают ее. Поэтому фашистско-националистические фальсификаторы кричат, что при освещении исторических



событий нужно иметь в виду не фактические данные, а «лягичныя выпсы».

Клеветнические измышления фашистско-националистических фальсификаторов истории белорусского народа широко пропагандируются агрессивными кругами Соединенных Штатов Америки и Западной Германии. Для этой цели используются газеты, радио, разного рода «научные» издания. Хотя всем этим клеветническим измышлениям и придается наукообразный вид, они ничего общего с наукой не имеют и, разумеется, не могут быть предметом научной полемики. Их нужно просто разоблачать, противопоставляя им историческую правду, неопровержимую и убедительную, основанную на достоверных документальных данных.

Можно не сомневаться, что всестороннее и глубокое изучение русско-белорусских связей, борьбы белорусского народа за соединение с Россией будет содействовать осуществлению и этой задачи.

Указанные выше обстоятельства определили тему и содержание диссертации.

Отсутствие в исторической литературе специальных работ, которые освещали бы русско-белорусские связи и борьбу белорусского народа за соединение с Россией, освобождает автора от общего историографического обзора. Историография отдельных вопросов, имеющих непосредственное отношение к теме исследования, дана в соответствующих главах.

Фактические данные почерпнуты автором как из опубликованных, так и из неопубликованных источников.

Наиболее широко использованы следующие публикации: «Акты, относящиеся к истории Южной и Западной России», «Акты Московского государства», «Археографический сборник документов, относящихся к истории Северозападной Руси», «Сборники Русского исторического общества», «Чтения в Обществе истории и древностей российских». Много очень ценных фактических данных взято из сборника документов «Русско-белорусские связи», подготовленного сотрудниками Центрального государственного архива древних актов (ЦГАДА) и кафедры истории БССР Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина.

Значительное количество фактических данных почерпнуто из фондов ЦГАДА (ф. № 210 — Разрядный приказ).

ф. № 79 — Сношения России с Польшей, ф. № 396 — Оружейная палата, ф. № 150 — Дела о выездах иностранцев в Россию и др.) и из фондов отдела рукописей Львовской библиотеки Академии наук Украинской ССР (рукописные сборники Оссолинского, Сапеги и др.). Использованы также некоторые фонды ЦГАДА БССР и отдела рукописей Государственной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина.

Использованные источники чрезвычайно разнообразны по своему составу. Нередко они даже не имеют прямого отношения к теме исследования, хотя и содержат ценные фактические данные. Громоздкое перечисление всех источников для данной работы существенного значения не представляет. Поэтому в необходимых случаях характеристика источников и анализ их даны в тексте работы.

Ссылки на архивные фонды даются в тех случаях, если документы не публиковались.

Имена собственные белорусские, а также и не белорусские, но широко распространенные в Белоруссии, даны приближенно к белорусской фонетической транскрипции.

В советской исторической литературе принято выражение «воссоединение Белоруссии с Россией». Слово «воссоединение» в русском языке (так же как и «уз'еднанне» — в белорусском) имеет только одно значение — соединение вновь. Следовательно, выражение «воссоединение Белоруссии с Россией» подразумевает, что Белоруссия и Россия были когда-то соединены между собой.

Как известно, с XIV в. до середины XVII в. Белоруссия в состав России никогда не входила. Тем более не может быть и речи о том, что территория Белоруссии и территория России были соединены между собой политически или хозяйственно в период феодальной раздробленности (XII—XIII вв.).

Территория Белоруссии и России (как и территория Украины) были соединены между собой политически только в период существования Древнерусского государства (IX—XII вв.). Однако отождествлять Древнерусское государство с Белоруссией, Украиной или Россией, а древнерусскую народность с белорусской, украинской или русской народностями было бы ошибочно. Такое

отождествление нарушает принцип историзма и ничего общего с марксистско-ленинской наукой не имеет.

Выражение «воссоединение Белоруссии с Россией» было введено в историческую литературу дворянскими историками, которые отождествляли Древнерусское государство с Россией, чтобы обосновать великодержавные притязания царизма, всегда рассматривавшего Белоруссию и Украину, как свои «отчины». Это выражение, не критически заимствованное советскими историками из дворянской историографии, нельзя считать правомерным. Поэтому автор всюду употребляет выражение «соединение Белоруссии с Россией».

Проблема изучения русско-белорусских связей и борьбы белорусского народа за соединение с Россией очень велика. Она не ограничивается хронологическими рамками данной работы, она требует углубленного исследования многих частных вопросов, и в особенности вопросов, связанных с историей культуры братских народов, она, наконец, должна решаться в органической связи с основными проблемами истории Белоруссии. Решить эту проблему в рамках одной работы, конечно, не представляется возможным. Но если данная работа хотя бы в некоторой степени восполнит существующий в нашей историографии пробел, вызовет интерес к поставленным вопросам, автор будет считать свой труд не напрасным.

## Г л а в а I.

### **РУССКО-БЕЛОРУССКИЕ ТОРГОВЫЕ СВЯЗИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XVI — ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XVII вв.**

Стремление белорусского народа к соединению с братским русским народом в составе России было обусловлено не только их историческим прошлым, родством языка и культуры, близостью территории, но и давними торговыми связями.

Изучение большого и разнообразного фактического материала показывает, что широко распространенное в исторической литературе мнение (Н. И. Костомаров, М. В. Довнар-Запольский, В. И. Пичета и др.), будто бы Белоруссия в XVI—XVII вв. в экономическом отношении

По теме диссертации автором опубликованы следующие работы.

1. Борьба белорусского народа за воссоединение Белоруссии с Россией в середине XVII века.— В кн.: «Воссоединение Украины с Россией», изд. АН СССР, М., 1954, (3 печ. листа).

2. Барацьба украінскага і беларускага народаў за ўз'яднанне з Расіяй у сярэдзіне XVII века, Мінск, 1954 (3,24 печ. листа).

Рец.: Мотус. Аб выдатным мінулым нашых народаў, «Беларусь», 1954, № 3; Ул. Цярэшчанка. Старонкі гераічнай барацьбы, «Звезда», 1954, 20 марта; В. Чепко. В борьбе за воссоединение с Россией, «Советская Белоруссия», 1954, 8 апреля.

3. Из истории русско-белорусских связей (по материалам переписных книг московской Мещанской слободы), «Известия АН БССР», № 6, 1955, (0,75 печ. листа)

4. Торговые связи Белоруссии с Русским государством (вторая половина XVI — первая половина XVII в.), «Ученые записки» БГУ имени В. И. Ленина, вып. 36, Минск, 1957 (2,5 печ. листа)

Рец.: St. Alexandrowicz. „L. S. Abecedarskij. Torgowyje swjazi Bielorusiiti s Russskim gosudarstwom“, „Roczniki Dziejów Społecznych i Gospodarczych, t. XXII. 1960 r. str. 349—355.

5. Белорусы в Москве. Минск, 1957 (4,29 печ. листа).

Рец.: У. Нядзелька. «Беларусы ў Маскве XVII ст.», «Гродзенская праўда», 1958, 24 мая; М. Радзюк і Б. Зінкевіч. Заўсёды з рускім народам, «Літаратура і мастацтва», 1958, 16 июля; В. Чепко. Белорусы в Москве, «Советская Белоруссия», 1958, 27 февраля; В. А. Кучкин. «Л. С. Абецеларский. Белорусы в Москве XVII ст.», «История СССР», № 1, 1959.

6. Борьба народных масс Белоруссии против феодально-крепостнического и национально-религиозного гнета в конце XVI — первой половине XVII в.— В кн.: История БССР, т. 1, изд. АН БССР, 1961, (1 печ. лист).

7. Освободительная война белорусского народа. Борьба за воссоединение Белоруссии с Русским государством в середине XVII в.— В кн.: История БССР, т. 1, изд. АН БССР, Минск, 1961, (1,5 печ. листа).

8. Русско-белорусские связи. Сборник документов (1570—1667 гг.), Минск, 1963, (выявление и подбор документов, общее руководство работой в соавторстве с М. Я. Волковым), (43 печ. листа).

По теме диссертации автором опубликовано также 6 научно-популярных статей.